

绘就和美乡村新图景

——武乡县贾豁乡东胡庄村创建“山西省文明村镇”纪实

本报记者 郜盼

古树高低屋，斜阳远近山，林梢烟似带，村外水如环……我市武乡县贾豁乡东胡庄村，三面环山，一面临水，近年来先后荣获“山西省文明村镇”“国家森林乡村”等称号。有着厚重历史的东胡庄村犹如一棵稳稳扎根的大树，通过全力打造“山水相依、生态康养”的“树干”，村民的日子过得“枝繁叶茂”，全村呈现出宜居宜业和美新面貌。

共同奋斗发展“红绿”产业

一条红色梅杏产业链，小小梅杏吸引着四面八方的游客，迸发出巨大的致富活力，带动了梅杏深加工、研学培训等业态持续发展；一条“绿色生态林”之路，基础设施建设如火如荼，践行着“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

近年来，东胡庄村围绕强农增收目标，立足产业基础、传统优势、特色资源，整合梅杏资源，依托京东等电商企业，“梅杏经济”发展欣欣向荣，带动20余名村民人均增收3000多元，有力促进了农业增效、农民增收，走出了一条以产业振兴推动乡村全面振兴的新路子。

“我家种植梅杏已经20多年了，今年除了经营自己承包的100亩梅杏，还代理了村里200余亩梅杏，梅杏供不应求。”说到乡村产业发展，村民老李笑得合不拢嘴。

“绿色生态林”是东胡庄村产业发展的另一个重要抓手。从1970年开始，全村发展植树造林，现有北山梅杏、山植集体经济林1300余亩，南山生态林3200余亩，发展党参、连翘、林下经济作物500余亩。通过土地流转、托管等方式，对闲置土地和村民无力耕种的土地进行统一耕种管理；通过同健源农业有限开发公司合作，收购本村村民和周边农村的谷子，集中加工销售，切实增加村集体和农户收入；同东胡梅山农业科技有限公司深化合作，探索发展“龙头公司+村委+村民”经营模式；与鼎诚国泰合作社联合经营，共同发展规模化种植、设施农业和休闲农业，进一步提高农产品的产量和附加值，增加村



文明宣传进村户。

集体收入。

“无论是村级集体收入还是村民收入都是一年比一年高，日子一天比一天好。”近几年，东胡庄村人均收入可达1万元，村级集体经济收入突破50万元。“红绿产业”要素加速汇集，产业各美其美。

共创共建焕发文明“光彩”

东胡庄村新时代文明实践站是宣传党的方针政策、弘扬传统文化、传播文明新风、推进志愿服务迈入制度化常态化的“第一阵地”，在与基层党建、传统文化、社会治理等相融合中，它又成为居民家门口的“客厅”，让居民日常生活舒适且丰富多彩；它也是大家身边的“诊所”，让健康服务直达家门；它还承担着小喇叭、大讲堂、活动阵地的重要

职责，扩大了村民生活的“服务圈”，更拓展着大家的“朋友圈”。

“以前这里连个歇脚的地方都没有。现在环境好了，可以读报纸、下象棋，还能打乒乓球，一有空我就来这里。”村民姜玉峰笑着说，这里开放式的服务平台，家人式的暖心服务，让大家感到十分亲切。

近年来，东胡庄村以抓党建促基层治理能力提升为主题，以服务群众为主线，整合各类资源，不断拓宽服务领域，有效提升了群众的认同感和满意度。

“我们在提升服务能力的同时，还力争为村民打造一个有温度、有活力的村庄。”东胡庄村相关负责人介绍，村里还设立了党员活动室、图书室等，从群众的需求出发，优化空间布局、完善功能配置、丰富活动载体、畅通办事渠道，

真正将温暖送到村民的心坎上。

共同参与建设和美乡村

向“美”而行，不仅是“颜值”焕新。

探索建立“全面落实、网格定位、专人负责、督导考核”的工作责任机制，全村结合实际划分5个基础网格，配备30名兼职网格员，属地成网、网中有格、格中有责、责任到人、管理到位、服务到家，有力提升治理效能。严格履行全面从严治党主体责任，对村级大额资金使用、工程项目、重大决策等村务严格执行“四议两公开”制度，将清廉村居融入百姓日常生活中。

在东胡庄村公示栏前，村民冯指明正仔细阅读村委会公布的近期工作重点及事项，他边看边点头：“今年村里要办的实事都列出来了，大家心里就有数了，肯定会支持村委会的工作。”

坚定不移向“美”看齐，乡风文明“和”音更“亮”。

“为了解决民心不齐、邻里间生疏的问题，村里精心策划组织丰富多彩的文体活动、新时代文明实践活动等，为村民生活和谐融洽不断创造有利条件。”近年来，村里不断完善基础设施，先后投资400万元修建了文化广场、科普长廊及文明实践场所，硬化村道、安装路灯及各类健身器材，设立棋牌室、图书室等多种活动场所，同时持续深化基层治理，大力推进乡风文明建设，推动优秀传统文化与家风家训、村规民约相融合，凝聚起和美乡村建设强大正能量。

站在高质量发展崭新起点，东胡庄村打造和美乡村的步伐更加铿锵有力。

他山之石

ZHISHI

TASHAN

海南：万名大学生进千站

2024年暑假如期而至，中共海南省委宣传部、中共海南省委社会工作部、中共海南省委精神文明建设办公室、海南省教育厅、中国共产主义青年团海南省委员会、海南省科学技术协会联动，诚邀广大大学生青年志愿者参加“万名大学生进千站”暑期文明实践志愿服务，在新时代文明实践站的“舞台”上，让志愿精神升华人生境界，用专业知识回馈这片热土，以“热辣滚烫”书写“青春华章”。

本次服务内容涵盖十个方面，一是宣讲创新理论。创新宣讲方式，利用乡村“大喇叭”、互联网等载体，以理论广播站、理论直播现场、理论up主等多种形式，开展接地气的理论宣

讲。二是深化移风易俗。开展乡风文明“七个倡导”活动，宣传抵制大操大办、铺张浪费、高额彩礼、厚葬薄养等行为。三是丰富文化生活。在辖区内的各类陈列馆、展览馆、纪念馆等场所担当管理员、解说员，组织策划读书分享、阅读沙龙、体育比赛、领跳广场舞健身操、手绘文化墙等活动。四是创新文明传播。设置#青春遇见文明#话题，利用抖音、快手、B站、小红书等平台，以图文、VLOG、短视频、直播、连麦等多种方式，讲述所见所闻，捕捉感人瞬间，弘扬优秀文化，宣介美景美食，讲述乡村振兴故事。五是普法宣传教育。通过开展法治讲座、入户宣讲、发放宣传手册、现场咨询、

以案释法等多种形式，引导群众办事依法、遇事找法、解决问题靠法。六是致力帮教助学。面向未成年人特别是留守、困境儿童，提供思想道德、生命教育、安全自护、义务教学、课业辅导、暑期托管、爱心助学、心理辅导、兴趣培养、艺术体验、亲情陪伴、家庭探访、帮扶救助等志愿服务活动。七是开展健康咨询。举办爱心讲座、健康咨询、保健指导、急救科普、救助帮扶等志愿服务。八是普及科学知识。依托科普基地、科技小院等阵地，开展科普活动，提高群众科学文化知识，农业生产技术、科学经营能力，提升青少年对科学技术的兴趣和认知水平。九是美化人居环境。通过张贴宣

传海报，发放宣传资料，现场演示讲解，开展环境卫生大扫除、庭院整理、清河净滩活动等多种方式，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。十是辅导农业技术。讲解惠民政策、奖补措施、补助标准以及申报程序等，帮助农村群众掌握助农惠农政策。普及面源污染治理、土壤修复改良、播种施肥、病虫害防治等知识，开展农业技术培训指导。

据悉，此次活动以青春遇“践”文明为主题，面向海南省内高校的志愿服务团队和在校大学生，以及外省返乡大学生进行招募。服务地点为全省各市县辖区内的新时代文明实践站。

(中国文明网)